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Botos Katalin: 

A Kennedy alapítvány kitüntetett kutatónői 

(utánközlés, megjelent az Élet és Tudomány 2025. 1. számában) 

2009-ben kitüntetési ünnepségre került sor a JF Kennedy Könyvtárban. Az 1989-ben alapított 

díj a „JFK Profile in Courage Award”. A díj egy ezüstből készült hajó-lámpás, amely mintegy 

megvilágítja a helyes útvonalat. Szinte naturálisan szimbolizálja: vezetőt keresünk! A lámpás: 

jelkép,  mely azt mutatja, hogy birtokosa bátor személy, aki tisztességes, jellemes, és megleli 

az útját a körülötte lévő sötétségben, a rá nehezedő nyomás ellenére is. Egyszerre 

szimbolizálja a kitüntetettek bátorságát, és tisztelgés a díj névadója előtt. Hiszen J.F. Kennedy 

elnök bátor tengerésztiszt volt a második világháborúban. 

(Igen szép történet ezzel kapcsolatban, hogy egyszer egy hajón egy társának a vérző sebét 

kötözte el. Azmondta neki a sebesült, hogy jön ezért egy üveg konyakkal JFK-nek… Miután 

Kennedyt elnökké kinevezték,  ez a társa időszerűnek látta az ígérete teljesítését…Vitt egy 

üveg viszkit Kennedynek… Az elnök meghatódott az emlékektől, s az addigra már magas 

rangú egykori társát, tengerészgyalogos tábornokot, ki akarta nevezni a tengerészgyalogosok 

vezetőjévé. Csak előbb még elment egy kampánykörútra… De tudjuk, Dallasban lelőtték 

Kennedyt. Utóda mást részesített e tisztességben; azonban egy későbbi elnök, Bill Clinton, 

végül is kinevezte erre a rangra Kennedy barátjának fiát, aki szintén tengerészgyalogos 

tábornoki rangig vitte, apja nyomdokán…) 

 

 A 2009-es Kennedy Award kitüntetettek különlegessége, hogy két hölgyről van szó, akik 

korántsem hadihajón, hanem a közvélekedés szerint nem túl izgalmas helyen: a pénzügyi 

ellenőrzés területén dolgoztak. Sheila Bair az amerikai betétbiztosítási rendszer (FDIC) 

elnöke volt,  Brooksley Born meg a határidős ügyletek ellenőrzéséért felelős részleg vezetője  

az  amerikai értékpapír-felügyeletnél (SEC). Politikai pártállásra az első republikánus, a 

második demokrata. 

 

Hogyan jutottak el ilyen kiemelkedő megbecsülésig?  Mindkét szakember szép szakmai 

pályát futott be.  Mindkettő felfigyelt arra, hogy 1990 után az amerikai pénzügyi világ a 

hazárd pénzügyi innovátorok életterévé vált, és robogott az összeomlás felé.  Hogy. hogy 

nem, a Federal Reserve elnöke, Greenspan és az érdekelt pénzügyi szervezetek lobbistái nem 

látták ezt a hatalmas veszélyt!   
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Brooksley Born a San Francisco-i főiskolán, majd a Stanfordon tanult jogot, majd az Arnold 

&Porter cégnél helyezkedett el, és európai ügyek képviseletére szakosodott, különösen a 

svájci pénzügyi intézményekkel kapcsolatosan jogvitákban. Az idők során  cégénél a 

derivatívákkal foglalkozó részleg vezetője lett. 1996-ban  Bill Clinton a határidős műveletek 

felügyeletét végző Commodity Futures Trading Commission elnökévé nevezte ki. E 

minőségében különösen a tőzsdén kívüli ügyletek ellenőrizetlenségét találta zavarónak, s be 

akarta tiltatni a veszélyt okozó derivatívákat. Erőfeszítéseit azonban a Fed nem támogatta, 

Greenspan szükségtelennek találta… 1999-ben a lobbisták leszavaztatták a Kongresszusban 

az általa előterjesztett törvényjavaslatot. Ekkor lemondott a hivataláról. (Jól emlékezhetnek rá 

a szakemberek, hogy éppen ez idő tájt következett be  a Long Term Capital Management cég 

hatalmas bukása, amelyet csak a Fed segítségével „simítottak el”, hogy ne okozzon nagyobb 

válságot az amerikai gazdaságban… Fényesen igazolta ez Born igazát.)  

 

Tanított ezek után, és a jogász-szövetségben dolgozott. Az Amerikai Jogász szövetség 

elnökségében a személyek jogaiért felelős csoport vezetőjévé választották.  Azok között volt, 

akik a nők jogászi hivatásának megbecsülését tűzték a  zászlajukra.  2009-ben Bornt  Nancy 

Pelosi, a Képviselőház elnöke,  a Pénzügyi Válságot Vizsgáló Bizottság élére nevezte ki. 

Ennek keretében együtt dolgozott a másik kitüntetettel: Sheila Bairrel. 

 

Sheila Bair a legkritikusabb időkben a FDIC elnöke volt.  Már a válság kitörése előtt 

határozottan fellépett a pénzügyminiszterrel szemben az adott szabályozás szigorítása 

érdekében. Nem hallgattak rá,  és ekkor, 2007-ben a sajtóban tette közzé a véleményét… A 

válság azonban kitört, s „fényesen” igazolta nézeteit. 

Bairnek ezt követően komoly szerepe lett a kormányzat által kidolgozott válaszokban. Nem 

keveset kellett ennek során küzdenie Hank Paulson pénzügyminiszterrel és Tim  Geithnerrel, 

a New Yorki Fed elnökével – aki köztudottan a Jegybank elnöke után a legfontosabb ember a 

Jegybankban .  

Bair segítségével dolgozták ki a Dodd-Frank törvényt és a Fogyasztóvédelmi törvényt.  

Bair határozottan ellene volt a nagy bankok kimentésének. Úgy vélte, hogy a „túl nagy, hogy 

megbukjon” elve hazárddá és felelőtlenné teszi a bankok vezetését. Azt szorgalmazta, hogy a 

kormány alaposabban kérje számon a menedzsmenteken az addigi tevékenységüket, vonják 

felelősségre  a felelős vezetőket,  s cseréljék le őket – úgy,  ahogyan ezt az FDIC teszi a 

kisebb bankoknál… Javasolta, hogy a bankoknak legyen forgatókönyve, „végrendelete” arra 
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az estre, mi legyen az eljárás, ha baj következtetnék be. Szorgalmazta a Bázeli Bizottságban, 

hogy a kockázattal arányosan emeljék meg a tőkekövetelményeket a bankoknál. Azt is, hogy 

az FDIC kapjon szélesebb jogkört a nagybankok ellenőrzésére, helyszínre kihelyezett 

ellenőrökre példának okáért. (Ez valóban fontos, hiszen magyar tapasztalatokból tudom, hogy 

csak a helyszíni vizsgálat alkalmával sikerült fülön csípnünk egy hazárd bankot, amint éppen 

a másik szobában dokumentumokat hamisított…) FDIC kinevezésének lejártával Bair  

egyetemi oktatómunkába vonult vissza (Egy 256 éves College első női elnöke lett.) 

Bair nagyon fontosnak tartotta a pénzügyi ismeretterjesztést. Túl azon, hogy nagysikerű 

könyvet írt a pénzügyi válság okairól és kezeléséről, gyermekeknek szóló könyveket is 

kiadott, amelyeknek ugyancsak kialakult ifjú olvasó közönsége. Ezzel is a pénzügyi 

tudatosságot kívánta szolgálni. 

 

Mindkét szakember ellenszélben, hatalmas pénzügyi erőt képviselő személyek és 

intézmények ellenállása mellett képviselte a helyes álláspontot. Tette mindezt nőként, ami – 

ebben a még mindig férfiak uralta ágazatban – külön elismerésre méltó tény. S a történelem 

igazolta őket! Mindezek mellett mindegyikük megmaradt közemberként családját szerető 

személynek, és sok önkéntes munkát végzett a társadalom javára. 

 Valóban méltóak voltak az ezüst lámpásra! 

 


